



# ಸೀನಿನ sceneಗಳು.



ಅನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿ ದಾಳಿಯಿಡುವ 'ಸೀನು' ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಸೀನುಗಳು ಒಂದೆರಡಲ್ಲ. ಸೀನಿನ ಸುತ್ತಲಿನ ಸ್ವಾರಸ್ಯಕರ ಸಂಗತಿಗಳೂ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲ.

## ■ ಪ್ರಭಾಮಣಿ ನಾಗರಾಜ

ಸೀನುವುದು ಅಪರೂಪವೇನಲ್ಲ. ದೂಳು ಆವರಿಸಿದಾಗ ಅಥವಾ ಶೀತಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ... ಜೊತೆಗೆ, ಕಾರಣವೇ ಇಲ್ಲದಂತೆ ಸೀನುಗಳು ಒಂದಾದ ಮೇಲೊಂದರಂತೆ ಬರುತ್ತಲೇ ಇರುತ್ತವೆ. ಸುತ್ತಲಿನ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಹದಗೆಡಿಸಿ ನಮ್ಮದೆಂದು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ಮರ್ಯಾದೆಯನ್ನೂ ನುಂಗಿ ನೀರು ಕುಡಿದುಬಿಡುತ್ತವೆ.

ಈ ಸೀನಿಗೆ ಕೆಮ್ಮಿರುವಷ್ಟು ಕನಿಷ್ಠ ಗೌರವವೂ ಇಲ್ಲ ನೋಡಿ! ಕೆಮ್ಮು ಇರುವವರಿಗೆ ಔಷಧೋಪಚಾರ ಮಾಡಬಹುದು. ಆದರೆ ಯಾವುದೇ ಔಷಧಿ ಬಯಸದ ಈ ಪರಮಪಾಪಿ ಸೀನನ್ನು 'ಆ...ಕ್ಷಿ'ಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಾಕ್ಷಣ ಸುತ್ತಲಿನವರು ತಾವೇ ಅತಿಶ್ರುತ ಸರಿದುಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಅನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿ ದಾಳಿಯಿಡುವ ಇದು ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಅಬ್ಬರಿಸಿ ವಾತಾವರಣವನ್ನೇ ತಲ್ಲಣಿಸಿ ಸುತ್ತೆಲ್ಲಾ ಲಾಲಾಹನಿಗಳನ್ನು ಸ್ಪ್ರಿಂಕಲ್ ಮಾಡಿ ಕಲುಷಿತಗೊಳಿಸಿಬಿಡುತ್ತದೆ.

ಈ ಸೀನಿನ ವಿವಿಧ ನಾದ ಮಾದರಿಗಳಂತೂ ಕೇಳಲು ವಿಚಿತ್ರ. ನಮ್ಮ ಸೋದರಮಾವ ತಾರಕ ಸ್ಥಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಸೀನಿದರೆ ಮನೆಯ ಹೆಚ್ಚುಗಳೆಲ್ಲಾ ಹಾರಿಹೋಗುವಂತೆ ಮನೆಯೇ ಅದರುತ್ತಿತ್ತು. ಕಪ್ಪಿ-ಕೆಂಪಿ ಬೆಕ್ಕಿನ ಮರಿಗಳು ಹತ್ತಿರ ಆಟವಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ಹಠಾತ್ ಶಬ್ದಸ್ತೋಟಕ್ಕೆ ಹೆದರಿ ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದು ಉರುಳಾಡಿ ಎದ್ದು ಓಡಿಹೋಗುತ್ತಿದ್ದವು.

ಒಮ್ಮೆ ಮನೆಗೆ ಬಂದಿದ್ದ ನಮ್ಮ ಪರಿಚಯದವರ ಮಗು ಮಾವನ ಸೀನಿನ ಶಾಕ್‌ನಿಂದ ಬೆಚ್ಚಿಬಿದ್ದು ಅಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. ಯಾರು ಹೇಗೇ ಸಮಾಧಾನಿಸಿದರೂ ಅಳು ನಿಲ್ಲಿಸಲೇ ಇಲ್ಲ. ಏನು ಮಾಡುವುದೆಂದು ತೋಚದೇ ಎಲ್ಲರೂ ಕಂಗೆಟ್ಟಿದ್ದಾಗ, ಮಾವ ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆಯೇ ಬೊಬ್ಬಿರಿಯಂತೆ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಸೀನಿಬಿಟ್ಟರು! ಮನೆಮಂದಿಯೆಲ್ಲಾಗಡಬಡಿಸಿಹೋದ ಈ ಆರ್ಭಟಕ್ಕೆ

ಮಗು ಸ್ವಭವಾಯಿತು. ಮಗುವಿಗೇನಾಗುತ್ತೋ ಎಂದು ಎಲ್ಲಾ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಏನೋ ಚೋದ್ಯ ಕಂಡಂತೆ ಕಿಲಕಿಲನೆ ನಗಲಾರಂಭಿಸಿಬಿಟ್ಟಿತು. ಈ ಅಯೋಮಯ ಸ್ಥಿತಿಯಿಂದ ಗಾಬರಿಗೊಂಡ ಅವರು ದಡಬಡಾಯಿಸಿ ಮಗುವನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೊರಟೇಬಿಟ್ಟರು!

ನಮ್ಮ ಚಿಕ್ಕತ್ತೆಗೆ ಸೀನು ಬಂದರೆ ನಿಲ್ಲುತ್ತಲೇ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳಂತೂ ತಾಯಿ ಸೀನಲು ಆರಂಭಿಸಿದಾಕ್ಷಣ ಸುತ್ತಲೂ ಘೇರಾಯಿಸಿ ಒಂದು, ಎರಡು, ಮೂರು, ನಾಲ್ಕು... ಎಂದು ಒಕ್ಕೊರಲಿನಲ್ಲಿ ಎಣಿಸಿದ್ದೂ ಎಣಿಸಿದ್ದ! ಕನಿಷ್ಠ 20 ಸೀನನ್ನಾದರೂ ಒಮ್ಮೆಗೇ ಸೀನುತ್ತಿದ್ದರು! ಈ ಮಕ್ಕಳು ಎಣಿಸೋ ಲೆಕ್ಕ ಕಲಿತಿದ್ದು ಅವರಮ್ಮ ಸೀನೋದ್ದಿಂದಲೇ ಎಂದು ಎಲ್ಲರೂ ತಮಾಷೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ನಮ್ಮ ತಾತ ಸೀನಿನ ಶಕುನವನ್ನು ಬಹಳವಾಗಿ ನಂಬುತ್ತಿದ್ದರು. ಯಾವುದಾದರೂ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೊರಟಾಗ ನಮ್ಮ ಮನೆಯ ಕರು ಸೀನಿದರೆ ಆ ಕೆಲಸ ಆಗಿಯೇ ತೀರುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದು ಅವರ ಅಚಲ ನಂಬಿಕೆ. ಒಮ್ಮೆ ಹೀಗೇ ಯಾವುದೋ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೊರಟು ನಿಂತಾಗ ನಾನು ಥಟ್ಟನೆ 'ಆ...ಕ್ಷಿ' ಎಂದುಬಿಟ್ಟೆ. 'ಅಯ್ಯೋ ಒಂಟಿ ಸೀನು' ಎಂದು ಕುಳಿತೇಬಿಟ್ಟರು. ಅಕ್ಕ 'ಇನ್ನೊಂದು ಸಾರಿ ಸೀನಿ ಬಿಡೆ, ತಾತ ಬಯ್ಯಾರೆ' ಎಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಲಾರಂಭಿಸಿದಳು. ಕರು ಸೀನಿದರೆ ಖುಷಿಪಡೋ ತಾತ ನಾನು ಸೀನಿದರೆ ಏಕೆ ಅಪಶಕುನ ಅಂತಾರೆ ಎನ್ನುವುದೇ ನನ್ನ ಬೇಸರ. ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಗಹನ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅಮ್ಮ ಅಪ್ಪಿತಪ್ಪಿಯೂ ನನ್ನನ್ನು ಕೂರಲು ಬಿಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ! ಈ ಕಳಂಕದಿಂದ ಪಾರಾಗಲು ನಾನು ಎಷ್ಟೋ ಬಾರಿ, ಬರುವ ಸೀನನ್ನು ತಡೆಯಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿ ಅದು ಒಳಗೂ ಉಳಿಯದೆ ಹೊರಗೂ ಬರದೇ ತ್ರಿಶಂಕು ಸ್ಥಿತಿಯಾಗಿ 'ಹ್ಲ ಹ್ಲ ಹ್ಲ...' ಎನ್ನುತ್ತಾ ಪಡುತ್ತಿದ್ದ ಸಂಕಟ ನಮ್ಮ ಶತ್ರುವಿಗೂ ಬೇಡ!

ನಾವು ಚಿಕ್ಕವರಿದ್ದಾಗ, ಮೊದಲನೇ ಸೀನಿಗೆ ಶತಾಯುಸ್ಸು, ಎರಡನೆಯದಕ್ಕೆ ದೀರ್ಘಾಯುಸ್ಸು ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದರು. ನಮ್ಮಂತೆಯೇ ವಿದೇಶಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಸೀನಿನ ಬಗ್ಗೆ ವಿವಿಧ ನಂಬಿಕೆಗಳಿವೆ. ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಮಾತನಾಡುವ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಲ್ಲಿ, ಯಾರಾದರೂ ಸೀನಿದರೆ ಅವರಿಗೆ 'ಬ್ಲೆಸ್ ಯು' ಎನ್ನುತ್ತಾರಂತೆ. ಪ್ರಾಚೀನ ಗ್ರೀಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೀನನ್ನು ದೇವತೆಗಳ ಭವಿಷ್ಯ ಸೂಚಕ ಸಂಕೇತಗಳು ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದರಂತೆ.

ಸೀನಿನ ವೇಗ 35ರಿಂದ 40 ಎಂಪಿಎಚ್ ಇರುತ್ತದೆಂದು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಈ ವೇಗದಲ್ಲಿ ಸೀನು 15 ರಿಂದ 20 ಅಡಿಗಳವರೆಗೆ ಸಣ್ಣ ಹನಿಗಳನ್ನು ಸುತ್ತೆಲ್ಲಾ ಎರಚುತ್ತದೆಂತೆ. ಅದಕ್ಕೇ ರೋಗಗಳನ್ನು ಹರಡುವುದರಲ್ಲಿ ಸೀನಿಗೆ ಅಗ್ರಸ್ಥಾನ. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಸೀನಿನ ವೇಗ 100 ಎಂಪಿಎಚ್ ಕೂಡ ಆಗಿರುತ್ತಂತೆ. ಬಹುಶಃ ನಮ್ಮ ಸೋದರಮಾವನ ವೇಗ ಇದೇ ಆಗಿತ್ತೇನೋ!

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)